

香港再出發大聯盟 籌逾600萬援助河南

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：河南省遭受「千年一遇」的特大暴雨，持續的兩週引起洪災，救災和重建的工作刻不容緩。香港再出發大聯盟昨日將籌得港幣600多萬元善款，託付香港中聯辦代為轉交河南省相關部門，以支援河南鄭州重建，協助河南同胞渡過難關。

香港再出發大聯盟表示，一方有難，八方支援！

為支援河南鄭州的重建工作，大聯盟特開設專項賑災戶口，於7月下旬發起籌款行動。截至8月4日，短短2星期內共籌得港幣6272888元。

香港再出發大聯盟秘書長譚耀宗，連同譚惠珠、蘇長榮及黃英豪3位副秘書長，昨日一同將支票交予香港中聯辦譚鐵牛副主任，由香港中聯辦轉交河南省相關部門。大聯盟衷心祝願河南同胞平安度汛。



譚鐵牛（中）接收由譚耀宗（右二）、譚惠珠（左二）、蘇長榮（左一）及黃英豪（右一）遞交捐助河南的支票。

警破公屋毒窟拘3父女 檢值2800萬元「高質」海洛英磚

【香港商報訊】記者區天海報道：警方本周搗破2宗毒品案，合共檢獲逾3400萬元毒品。將軍澳警區在本周二展開反毒品行動，拘捕3父女涉嫌販毒，在其厚德邨住所內搜獲24.6公斤海洛英，市值2800萬元；其中1名女兒為學生，警方相信毒品並非流入校園，正調查毒品來源。另外，葵青警區人員前日在元朗青山公路檢獲670萬元霹靂可卡因，拘捕2名男子。



解子倫（中）講述破案經過。

將軍澳警區刑事調查總督察解子倫昨日表示，根據情報得悉，相信有人在將軍澳區進行販毒活動，警員經深入調查後，在本周二到厚德邨一大廈外埋伏，當日標女子離開時上前截查，在其身上搜出2磅共重0.6公斤的海洛英，當場將該名23歲女子拘捕。

少女帶貨斷正另1女是學生

警員其後將她押返住所搜查，在睡房中再搜出70磅共重24公斤的海洛英，屋內1名男子（45歲）和1名女子（20歲）同時被捕，涉嫌「販運危險藥物」罪名，3人仍被扣查。行動中檢獲的毒品共值2800萬元。

解子倫指出，被捕3人為父女關係，同住涉案單

位，利用公屋作毒品儲存和包裝中心，運作已數星期，2名女兒分別從事任職保險業和學生，不排除當時女兒正帶貨外出給其他毒品拆家，初步相信供應本港娛樂場所，並非販賣到學校，至於毒品來源和3人背後是否有黑社會操控則仍在調查，行動仍然繼續，不排除有更多人被捕。

今次檢獲的海洛英磚上印有「雙獅地球牌」和「一帆風順」字樣。翻查資料，「雙獅地球牌」過去被毒販用作「高質品牌」，是純度達99.9%的海洛英粉末，通常毒販會製成磚狀，相信是方便運送。

元朗拘2漢檢670萬元可卡因

此外，葵青警區特別職務隊人員根據線報及經深入調查，前晚在元朗青山公路潭尾段18號一單位內，拘捕2名均姓黃男子（24歲及27歲）。警員在27歲男子身上檢獲約250克霹靂可卡因，並在單位內檢獲約2.7公斤霹靂可卡因、約1.4公斤可卡因粉末及一些毒品製作和包裝工具。2名男子涉嫌販毒、製毒及串謀販毒等罪名正被扣留調查。行動中檢獲的毒品市值約670萬元，相信用以供應區內處所。

男生藏武器囚半年

【香港商報訊】21歲男學生早前被裁定於前年《禁蒙面法》「示威」中在公眾地方持有攻擊性武器罪成，即1支雷射筆，他昨於九龍城裁判法院被判入獄6個月。

被告還押期間涉有未獲授權的物品，辯方於庭上解釋，涉事物品為1包過期花生，被告當時沒有為其沒有寫上他的編號，一時不小心下違規。被告亦被指曾吸食大麻，辯方強調他沒有成癮，只是在朋輩影響下以此方法減輕受審期間的壓力。

裁判官梁嘉琪的判詞中指，醫生判斷被告為毒品依賴者，不適合入勞教中心，且考慮到武器屬同類中的最高級別，可對人體造成直接傷害。而案發當日有約千人聚集，其中有人攻擊警方及堵路，惟考慮到他初犯，以6個月量刑為起點，即時監禁。

21歲男葉志豪被控於前年10月5日，在黃大仙新光中心對出行人天橋上的公眾地方，管有1個能發出雷射光束的裝置。

黃耀明及區諾軒涉選舉舞弊簽保守行為

【香港商報訊】2018年區諾軒參選立法會補選，選前集會期間黃耀明在台上獻唱並呼籲出席集會人士投票予區諾軒，事隔3年遭廉政公署落案起訴，兩人同被控1項在選舉中向他人提供娛樂的舞弊行為，昨午在東區裁判法院首次提堂。經控辯雙方商討，在控方同意下，區諾軒及黃耀明均獲准以2000元簽保守行為18個月了事，期間須保持公眾安寧，行為良好，不得干犯選舉舞弊相關罪行。

控方先交代與辯方商討過後，指出本案案情輕微，考慮到情節僅涉及獻唱兩首歌曲、59歲被告黃耀明背景及態度，同意並提出以簽保守行為方式處理案件。裁判官羅德泉批准申請，下令黃耀明以2000元簽保守行為18個月。一度休庭以索取法律指示後，辯方指雖然2名被告角色不同，而且明白選舉的公眾觀感重要，惟考慮到34歲被告區諾軒背景、案發時間短暫、與執法機構合作，希望法庭聚焦案情，能夠以同樣方式處理區諾軒犯罪。控方又交代沒有證據顯示區諾軒曾提供報酬予黃耀明或由區諾軒主動邀請黃耀明表演。最終在控方同意下，法庭同樣批准區以2000元簽保守行為18個月。

工人裝修單位 赫見2000發子彈

【香港商報訊】記者區天海報道：警方昨晨11時10分接獲1名裝修工人報案，指在九龍塘廣播道15號龍翔苑一住宅單位工作時，在衣櫃中發現大批子彈，警員接報到場證實有約2000發子彈，包括點22及點38口徑，檢走作進一步調查，案件列作「彈藥發現」，並追查子彈來源。現場消息稱，上址單位戶主早前離世，1名男親人到來協助清理，不排除子彈是戶主的遺物。

史學泰斗余英時逝世享年91歲

【香港商報訊】記者萬家成報道：著名歷史學家、香港中文大學（中大）前副校長兼榮譽法學博士余英時教授於8月1日在美國與世長辭，享年91歲。據了解，余英時是於睡夢中安詳離世，並已下葬於普林斯頓其父母的墓旁。中大同仁深感哀悼，並向余英時家人致以深切慰問。



余英時逝世享年91歲。（中大網站圖片）

資料。余英時憑藉其傑出學術成就和對大學發展的實質貢獻，於1977年獲頒中大榮譽法學博士學位。

研究範圍廣泛 馳譽學術界

余英時學問淵博，雖然專攻中國歷史，但研究範圍廣泛，除了所著《漢代對外貿易及發展》馳譽學術界外，論述中國哲學和文藝之著作甚多。對於中國知識階層的歷史更是撰述不息。為表揚余教授為史學作出之貢獻，中大新亞書院聯同崇基學院於2007年創立「余英時先生歷史講座」，每年邀請對歷史研究具傑出成就之學者發表演講。

余英時為美國普林斯頓大學胡應湘58榮譽教授、東亞研究及歷史學榮譽教授，曾任美國密西根大學副教授、美國耶魯大學歷史講座教授。余英時榮獲多項國內外學術榮譽，包括應選台灣中研院院士（1974年）、美國哲學會（American Philosophical Society）院士（2004年），亦是首位獲美國國會圖書館頒發「克魯格」人文與社會科學終身成就獎（John W. Kluge Prize）（2006年）的華裔得獎者。

中大對余英時逝世深表哀悼

中大署理校長陳金樑教授對余英時教授逝世表示深切哀悼：「余教授一生貢獻學術，在中國歷史和文化史研究方面極具影響力，其學術成就屢獲榮譽。余教授與中大淵源深厚，為新亞書院校友，其後返回母校任職副校長及新亞書院院長，致力在校園推廣中國文化研究，讓師生裨益良多。我謹代表中大全體師生校友向余教授的家人致以最誠摯的慰問，並對余教授為學術的無私奉獻和對大學的貢獻表達由衷敬意。」

弘揚中華傳統文化

關帝信仰的傳播—銅山過台灣

台灣被認為是移民者的天堂，島嶼的多元文化中，中國神祇信仰的傳播，正是隨着唐山過台灣的移民腳步而前進。台灣關帝信仰的發展，可以追溯到十七世紀明代中晚期，迄今已有超過350餘年的歷史。福建先民攜帶香火或神像，從原鄉一路伴隨着艱辛渡海，憑藉信仰產生出神奇的力量，讓人們面對海洋洪濤與生存挑戰時，有勇氣克難奔赴。

滿清入關之後，南明鄭成功曾在福建漳州東山（當時稱銅山）駐軍練兵，東山與台灣隔海相望。島上山頂的水操台，就是當年水師操練和船艦出港的指揮台，是鄭成功的主要軍事基地之一。永曆十五年（1661年）四月鄭成功以「招討大將軍」之名，出發驅逐荷蘭軍政，進取台灣，建立政權，帶來台灣最早的一波移民潮。明鄭時期已在台灣府城（今台南）一帶成為昌盛的信仰，關帝廟先後林立。

台灣最早的關帝廟，都是在明鄭永曆年間啟建。如西定坊小關帝廟即「開基武廟」，而西定坊大關帝廟，乃明皇後裔寧靖王朱術桂恭請銅山關帝分靈來台供奉，廟中有他親自題書的「古今一人」匾額，標誌着關帝的忠肝義膽，古今不二，是反

清復明軍民們的表率。清代統治後，大關帝廟晉升為「祀典武廟」，奉旨享春秋二祭。廟中高懸乾隆五十九年（1794年）台澎兵備道楊廷理所題「大丈夫」匾，是對關帝「富貴不能淫，貧賤不能移，威武不能屈」人格的至高推崇。大關帝廟分靈全台，銅山關廟因此也成為台灣數百座關帝廟的香緣祖廟。再者，鄭氏部將及各地官員，也紛紛在各地興建關帝廟，掀起台灣興建關帝廟的第一波高潮，包括在善化、永康、長興、新豐等地都先後建廟，同時沿襲了原鄉的建築規格、廟會民俗、祭儀典禮等文化，關帝信仰過台灣很快地開枝散葉了。

明鄭時期來台灣的百姓，是在國朝覆滅的時代槍傷與民族淪亡的悲痛中退居，既是移民，也是遺民。國仇家恨，忠孝兩難，荒郊野島，長居不易。關帝信仰在此乾坤顛倒的世變中，體現着二大特質：其一，是庇佑生命安渡海峽的守護神，給予冒險犯難、護國保家的勇氣；其二，是志在復興漢室正統的忠義之神，是道德上的楷模。以關帝作為一種信仰，人們透過認同與敬仰的崇高人格，以忠孝為立身之根本，所謂「臣事君以忠，人無孝不立」，即如《忠孝忠義真經》

詩偈云：「忠孝立身本，即此是修義。」關帝精神感召人心，使亂世見忠貞，體現了道德理想和傳統美德。

康熙廿二年（1683年）施琅也在東山水操台指揮出海，東征克復台灣。遠征船艦上有許多福建的子弟，帶着家鄉的信仰一同前去。清治之後，福建沿海居民仍不畏台灣海峽的凶險，前仆後繼，其中包括數以千百的銅山青年。當時凡自漳州遷台百姓，都是經由東山島出發，啟程前都會在銅陵關帝廟焚香禱告後才出海。關帝的香火聖像陪伴先民渡過黑水溝，靈感助佑。

施琅先是以武力攻克台灣，繼之以文教安撫民眾，信仰就是最佳的方式之一。除明鄭時期的關帝廟維持香火不斷外，清代官方還奏請頒賜匾聯，民間也新建關廟。實則，滿人在關外本就信奉關公，立朝之前，皇太極已於瀋陽建立關帝廟，至順治元年（1644年）敕封關帝為「忠義神武大帝」，雍正三年（1725年）特頒諭旨賜祀典關帝，追封三代，尊為武聖。滿人與明代皇室同樣敬重關帝信仰。

而關帝屢現神蹟，助軍告捷，清廷因此更加崇隆奉祀。關帝的靈驗助軍事蹟，也曾出現在乾隆五十二年（1787年）庇佑福康

安大軍征討台灣林爽文之役時。《清一統志·台灣府》記載：「台灣府城：城東門樓上舊祀關帝。乾隆五十三年台匪林爽文等滋事，官軍渡海，咸睹神像，尋即成功。七月奉旨重修，御書匾額曰『神威翊應』。」武聖關公威儀震天下，戰役之時顯像鼓舞士氣，助成軍功。乾隆皇帝特頒御匾表彰神威，同時也藉此教化黎民，以收上行下效之功。

清代台灣風行修建關廟，是順應了朝廷以下關帝崇拜的風氣，也藉由信仰薰陶化育百姓。關帝不只是助戰顯赫的戰神，也是化民有方的聖者。官員推崇關帝的忠義武德，依神道設教，期使民知敬畏，而能循守君臣父子綱常倫理，對滿清朝廷效忠。特別是關帝的忠義典型，達到宣揚忠孝節義的教化功能，助益於政治馴化的效果。

關帝信仰傳遍天下，從銅山過台灣這段驚心動魄的歷史，是在中國移民潮的大時代中，威勇無懼地前進；是在明清改朝換代的顛沛中，忠義兩兼，文武雙全的標竿。時至今日，關帝信仰深入台灣各地，關帝忠義仁勇的精神，依然是現代社會的最佳典範。（待續下星期五）

忠義人才培育學院教授 林翠鳳